

国办印发《若干措施》 进一步培育新增长点 繁荣文化和旅游消费

新华社北京1月13日电 为贯彻落实党中央、国务院关于扩大服务消费和促进文化旅游业发展的部署要求,近日,国务院办公厅印发《关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的若干措施》,提出6个方面18项具体措施。

一是丰富消费惠民举措。举办系列文旅促消费活动,支持各地在游客互送、资源互推等方面加强合作。实施“百城百区”文化和旅游消费行动计划等消费惠民让利行动,鼓励推出文化和旅游消费券、消费满减等优惠及区域一体化消费惠民措施。拓展公共机构服务供给,鼓励公共文化机构开展文化体验、艺术普及等服务,支持文博场馆策划推出高品质特展。

二是满足不同年龄群体消费需求。推出一批高品质少儿题材舞台剧目,打造亲子度假酒店,优化亲子游乐服务。创新发展研学旅游,推动旅行社经营研学旅游业务健康有

序发展。提升老年人文旅服务品质,推出更多适合老年人的文化和旅游产品。

三是扩大特色优质产品供给。丰富文化娱乐产品,鼓励各地适当放宽大型营业性演出可售(发)票数量限制,巡演项目巡演地不再重复进行内容审核。推出冰雪旅游、避暑避暑旅居等特色旅游产品,打造“跟着演出去旅行”、“跟着赛事去旅行”、“跟着影视去旅行”品牌,增开旅游列车。开发时尚国潮产品,打造国货“潮牌”、“潮品”。

四是培育消费场景。盘活提升存量空间,丰富传统消费场所文旅业态,打造新型公共文化空间。推出沉浸式文旅新产品新场景,建设空间型虚拟现实体验项目,打造演艺新空间和数字展览新空间。发展夜间文旅经济,丰富夜间消费业态,支持各地对消费集聚商业区升级改造、优化配套服务,因地制宜延长热门景区、文博

场馆开放时间。

五是创新产业政策。强化财政金融支持,加大对符合条件的文化和旅游领域“两新”项目的支持力度,支持各地统筹用好各渠道资金开展文化和旅游消费促进活动。扩大文旅有效投资,加快重组中国旅游产业基金。释放职工消费潜力,鼓励错峰休假。

六是优化消费环境。提升公共服务水平,有序扩大文化和旅游场所接待规模,优化重点景区和文博场馆等预约、售票管理,做好大型文化和旅游活动公众通信服务。优化入境旅游政策,用足用好现有过境免签政策和区域性入境免签政策,丰富入境旅游产品供给,开展“你好!中国”国家旅游形象推广,优化离境退税服务,推广“即买即退”措施。维护良好市场秩序,加强旅游市场综合监管,推进线上线下同步治理,抓好重点场所安全监管。

培育大数据标注产业 这份文件利好人工智能

新华社北京1月13日电(记者严赋憬)数据标注通过对数据加工处理,以提升数据供给质量,推动人工智能发展。国家发展改革委13日发布消息,国家发展改革委、国家统计局等部门近日印发《关于促进数据标注产业高质量发展的实施意见》,提出到2027年,数据标注产业专业化、智能化及科技创新能力显著提升,产业规模大幅跃升,年均复合增长率超过20%。

业内专家认为,高质量数据短缺是当前人工智能大模型发展中遇到的瓶颈。数据标注产业是

对数据进行筛选、清洗、分类、注释、标记和质量检验等加工处理的新兴产业,能够产生高质量的数据集,让机器读得懂、学得快、训得好。

意见提出培育一批具有影响力的科技型数据标注企业,打造一批产学研用联动的创新载体,建设一批成效明显、特色鲜明的数据标注基地。此前,我国已确定成都、沈阳、合肥、长沙等7个城市承担数据标注基地建设任务。

针对当前人工智能对于公共数据标注需求越来越多的情况,意见

提出释放公共数据标注需求,深化人工智能在政务服务、城市治理、乡村振兴等领域应用,编制公共数据标注目录,依法依规有序推动公共数据标注与开发利用。

为增强创新驱动,意见提出支持软硬一体、自主可控的数据标注领域关键设备研发。在优化支撑体系上,意见提出加大财税金融支持力度,各地区各部门可结合实际,统筹安排数据产品和标注服务采购费用;同时加强标注人才队伍建设,制(修)定人工智能训练、数据标注相关职业国家职业标准。

省人大代表詹丽娟: 发展特色种植带动乡亲致富增收

本报讯(记者 赵明)“安居乐业是头等大事。对于来自农村的广大代表来说,就是要倾听乡亲们的声音,带着乡亲们致富路上奔跑。”2025年陕西省两会即将召开,省人大代表、商洛市商州区耘夫农业种植专业合作社理事长詹丽娟表示,今年省两会上,她将关注“行走的医院”健康180项目和发展果蔬观光旅游研学项目,持续为乡村振兴工作建言献策。

詹丽娟原来在广东上班,2008年,她和丈夫一起回到商州创业。经过几年打拼,看到农业发展的良好前景后,便毅然投身其中。

在农业产业上各种尝试后,2018年,詹丽娟把发展方向定在了特色种植上,开始种植火龙果。她边干边学,通过不断地摸索与尝试,逐渐积累了经验,种植技术日益成熟。如今,詹丽娟的

火龙果种植事业蒸蒸日上,在为群众提供就近就业机会的同时,示范带动不少周边村民创新农业生产经营模式。

“这两天我一边盯着果园里火龙果的管护工作,一边听听大家对乡村全面振兴、乡村旅游的意见建议。这既能为具体工作提供参考,也能为人大代表履职积攒调研素材。”詹丽娟说,如何更好因地制宜发展农业产业,是她一直苦苦思考的问题。她深入周边农户和企业走访调研,发挥自身技术管理的优势,免费提供技术指导,帮助和引导农户发展农业产业。在她的带动下,特色种植逐渐成为乡亲们致富的重要途径。

“我通过流转土地建果园,分享种植经验和技能,提升村民种植效益。”詹丽娟说,在忙碌的时节,她请周边村民来帮忙管理果园,提供月

薪、日薪、时薪三种劳务模式,增加村民的收入。

“当选人大代表意味着一份沉甸甸的责任。随着群众生活水平不断提高,我更关注大家遇到了哪些新问题、有哪些新诉求。”这些年,詹丽娟经常在人大代表联络站接待群众,帮助群众协调解决低保救助、住房保障、学生上学等问题。

几年来,詹丽娟累计向省、市人大提交议案建议20余件,部分建议已经从“纸面”落实到了“地面”。其中她提出的关于加快推进秦岭山水乡村建设的议案,为秦岭腹地商洛特色乡村建设注入了新动力。

“人大代表是人民选的,我将继续坚持不懈地调研学习,用高质量的议案建议积极履职尽责,更好为群众代言。”詹丽娟说。

代表委员风采录

司法部: 2025年重点提升法律服务和公信力

新华社北京1月13日电(记者齐琪)记者从13日司法部召开的全国司法厅(局)长会议上获悉,2025年司法行政系统将重点提升法律服务和公信力,围绕保障和改善民生着力提升法律服务水平。持续抓实律师队伍的引导、管理和培训,深化青年律师西部锻炼、新入职律师到司法所锻炼试点等。加强法律服务精准有效供给,开展“公证规范优质”行动,推动公证行业提质增效、高质量发展。

同时,司法部将加快提升涉外法律服务能力,积极推进共建“一带一路”法律服务综合平台和主要国家法律法规数据库建设。进一步健全统筹推进教育改造、社区矫正、安置帮教、纠纷化解、法治宣传的制度机制。坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化以人民调解为基

础、各类调解衔接联动的调解工作格局。发挥“法律明白人”作用,更好促进基层依法治理。

据介绍,2024年全国司法行政系统在规范罚款设定实施、涉企行政执法上采取硬措施,开展行政执法突出问题整治专项监督,依法行政取得实效。贯彻实施新修订的行政复议法,新收复议案件75万件,同比增长95%,办结64万件,90%未进入诉讼程序。

在优化法律服务方面,司法部2024年启动“青年律师西部锻炼计划”,推进新入职律师到司法所实践锻炼。全年办理司法鉴定、仲裁案件同比增长5%、26%,公证“高效办成一件事”扩充至31类84项。深入实施“八五”普法,提升法治宣传实效,培育420万“法律明白人”,实现村、社区全覆盖。

人社部: 进一步加强专家人才服务基层工作

新华社北京1月13日电(记者姜琳)广大专家是我国人才资源的重要组成部分。记者13日从人力资源和社会保障部获悉,为充分发挥各类专家的引领带动作用,帮助基层解决实际问题,加强基层人才队伍建设,人社部办公厅近日印发《关于进一步加强专家人才服务基层工作的通知》。

通知提出,要汇聚高层次专家、留学人才、博士后等人才智力资源,一体谋划部署专家服务基层行动、博士后科技服务团等工作。深入科技、企业及生产一线广泛征集需求,聚焦需求精准匹配对口专家。

通知要求,组织专家人才通过

“揭榜挂帅”、技术指导、联合攻关、人才培养等方式,推动新质生产力发展。健全双向挂职、短期工作、项目合作等机制。有计划、分层次设立专家服务基地,提升基地建设质量。健全完善跟踪问效工作机制,对专家人才服务基层示范活动实施全过程跟踪管理。

人社部专业技术人员管理司相关负责人表示,各地区、有关部门和单位要高度重视专家人才服务基层工作,强化资源统筹,加强支持保障,吸引集聚更多专家人才广泛参与各类服务基层活动,从指导协调、政策制定、专家推荐、跟踪问效、信息交流、宣传引导等方面提供支撑条件。

全国检察机关 去年前11个月提起公诉146.7万人

据新华社北京1月13日电(记者刘硕)记者从13日召开的全国检察长会议上获悉,2024年1月至11月,全国检察机关批准逮捕各类犯罪嫌疑人66.9万人、提起公诉146.7万人。

过去一年,检察机关坚持高质效办好每一个案件,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,各方面工作进展如何?

——坚持严正的震慑不动摇,依法严惩严重犯罪,去年前11个月依法从严惩治故意杀人、抢劫、绑架等严重暴力犯罪,起诉5.5万人;依法从重从严从快惩治重大恶性犯罪,最高检指导地方检察机关依法严惩珠海驾车冲撞行人等极端案件凶手,震慑犯罪、安定人心;配合公安机关持续开展命案积案攻坚,最高检对193起发案二十年以上的命案依法核准追诉。

——依法惩治人民群众反映强烈的犯罪,去年前11个月起诉“黄赌毒”“盗抢骗”等犯罪50.5万人,起诉拐卖妇女儿童犯罪1136人;起诉电信网络诈骗犯罪6.7万人,同比上升58.5%;常态化开展扫黑除恶斗争,打早打小,打准打实,起诉涉黑恶犯罪9867人;对重大安全生产事

故案挂牌督办,起诉重大责任事故、危险作业等犯罪4705人。

——协同推进反腐败斗争,去年前11个月受理各级监委移送职务犯罪2.8万人,同比上升37.9%,已起诉2.2万人;积极参与金融、能源、医药和基建等重点领域腐败问题治理;落实受贿行贿一起查,起诉行贿犯罪2772人,同比上升20.2%。

——加强生态环境保护,去年前11个月起诉破坏生态环境资源犯罪3.2万人,办理生态环境和资源保护领域公益诉讼5.5万件。

——加强公益诉讼,去年前11个月立案办理公益诉讼14.6万件,其中行政公益诉讼13.1万件,民事公益诉讼1.5万件;向行政机关提出检察建议9万件,绝大多数行政机关收到检察建议后积极行动、依法履职,回复整改率98.4%。

——持续开展打击防范文物犯罪专项工作,去年前11个月起诉盗掘、倒卖、损毁、走私文物等犯罪1619人;办理文物和文化遗产保护领域公益诉讼3856件,同比上升44%;最高检向国家文物局发出第十二号检察建议,促进完善长城保护机制,增强保护合力。